

Таисия Михайловна Китанина (1929—2020)

26 декабря 2020 г. не стало заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, доктора исторических наук, профессора Таисии Михайловны Китаниной, принадлежавшей к числу крупнейших специалистов по экономической истории императорской России.

Т.М. Китанина родилась 14 июня 1929 г. в Одессе в семье военного. В 1934 г. она вместе с родителями переехала в Ленинград, с которым навсегда связала свою жизнь и творческую деятельность. Вместе с мамой она пережила ужас блокады, познав голод, болезни, а также другие тяготы и лишения. По её словам, эти детские испытания стали одним из основных жизненных уроков, прививших ей любовь к труду, стойкость характера и неиссякаемый оптимизм.

В 1953 г. Т.М. Китанина окончила исторический факультет Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова. Она всегда с исключительной теплотой вспоминала годы, проведённые в своей *alma mater*. Курс, на котором ей довелось учиться, объединил многих представителей талантливой молодёжи, ставших впоследствии признанными мастерами отечественной историографии. Среди них — будущие академики РАН Б.В. Ананьич и А.Б. Давидсон, доктора исторических наук В.М. Панях, А.Н. Цамутали, А.Н. Кирпичников, Р.Г. Скрынников и др. Учились же они у блестящего созвездия талантливых педагогов. Как и её товарищи, Таисия Михайловна была очарована ораторским искусством Е.В. Тарле, энциклопедической эрудицией В.В. Струве, артистизмом В.И. Радовникаса, виртуозным анализом источников С.Н. Валка, интеллектуальным обаянием Б.А. Романова. Курс палеографии читал сравнительно молодой, но уже известный своими трудами профессор Д.С. Лихачёв. В студенческие годы, занимаясь в семинаре своего научного руководителя профессора А.В. Предтеченского, Т.М. Китанина проявила интерес к исследовательской работе. Аудиторные занятия дополнялись общением с авторитетными учёными, которое зачастую носило неформальный характер. Позднее она не раз признавалась, что демократизм университетской атмосферы во многом способствовал формированию у будущих историков как профессиональных, так и человеческих качеств.

В 1956 г. Китанину, тогда ещё аспирантку, приняли в штат Ленинградского отделения Института истории АН СССР, где она проработала более 40 лет. Здесь, в группе истории СССР периода капитализма, преобразованной с 1977 г. в сектор, а с 1986 г. в отдел, в полной мере раскрылся исследовательский талант Таисии Михайловны. Многие годы ей посчастливилось трудиться вместе с такими учёными, как С.Н. Валк, В.С. Дякин, Б.В. Ананьич, Р.Ш. Ганелин, Ю.Б. Соловьёв, В.Н. Гинёв, А.Н. Цамутали, В.А. Нардова, В.Г. Чернуха и др. В этом кругу научные интересы Т.М. Китаниной сосредотачивались преимущественно на малоизученных проблемах экономики конца XIX — начала XX в. Первым крупным итогом её кропотливых изысканий в фондах архивов и библиотек стала кандидатская диссертация «Военно-промышленные концерны в

России в годы Первой мировой войны, 1914—1918 гг.», блестяще защищённая в 1964 г. В дальнейшем Таисия Михайловна углубилась в изучение внутренней и внешней хлебной торговли в контексте политики самодержавия, направленной на создание благоприятной рыночной конъюнктуры.

Т.М. Китанина была необычайно работоспособным человеком. Буквально до последних лет жизни, пока позволяло здоровье, она посещала читальные залы, а когда ей пришлось анализировать собранный материал преимущественно в домашних условиях, ученики регулярно снабжали её необходимыми копиями архивных документов. Обладая редким даром концептуального взгляда на рассматриваемую проблему, Таисия Михайловна глубоко разбиралась в истории промышленности и предпринимательства разных регионов Российской империи, в развитии монополистического капитала и аграрного рынка, в различных аспектах экономической политики правительства. По каждому из этих сюжетов она высказывала оригинальные суждения и взвешенные оценки.

Из-под пера Т.М. Китаниной вышло более 250 научных публикаций по социально-экономической истории России XVIII—XX вв. Среди них классические труды «Военно-инфляционные концерны в России 1914—1917 гг.» (Л., 1969), «Хлебная торговля России в 1875—1914 гг.: очерки правительственной политики» (Л., 1978), «Война, хлеб и революция: Продовольственный вопрос в России. 1914 — октябрь 1917 г.» (Л., 1985), «Рабочие Петербурга, 1800—1861 гг. Промышленность, формирование, состав, положение рабочих, рабочее движение» (Л., 1991). А одной из последних её работ стала монография об особенностях и последствиях имперской политики: «Проникновение крупного российского финансового капитала в экономику Средней Азии в конце XIX — XX в.» (СПб., 2018).

Нельзя не отметить, что высокое профессиональное мастерство сочеталось у Таисии Михайловны с твёрдостью убеждений. Она на личном опыте знала, с какими трудностями мог сталкиваться историк, попадавший под идеологический пресс. Рукопись её книги о хлебной торговле России 1875—1914 гг. подвергалась предвзятым и далёким от академической науки обвинениям в идеологической невыдержанности. Однако коллеги решительно поддержали исследовательницу, а один из крупнейших советских аграрников А.М. Анфимов в своём отзыве убедительно показал глубину и аргументированность её выводов. После четырёх лет мытарств монография, наконец, вышла в свет, а через год была уверенно защищена в качестве докторской диссертации. По иронии судьбы именно Т.М. Китаниной Отдел науки ЦК КПСС через несколько лет поручил подготовить для майского пленума 1982 г. справку о внутренней и внешней хлебной торговле России на рубеже XIX—XX вв. Вскоре её наградили медалью «За трудовую доблесть».

Т.М. Китанина являлась одним из ярких представителей исторической школы Ленинграда—Петербурга, хранительницей высоких традиций методологического плюрализма и источниковедческой доминанты. Вместе с тем она постоянно стремилась поделиться своим богатым опытом с молодыми исследователями. С 1990-х гг. Таисия Михайловна начала преподавать в родном университете, будучи в 1995—2007 гг. профессором кафедры истории России с древнейших времён до XX в., в 2007—2015 гг. — кафедры истории предпринимательства и менеджмента, а в последние годы — кафедры истории народов стран СНГ. За четверть века ей удалось разработать и прочесть яркие и основательные курсы: «Российское общество в 1800—1917 гг.: государство, сословия,

экономика», «Россия в Первой мировой войне: экономика и экономическая политика» и др. Под её чутким руководством ряд молодых специалистов стали кандидатами наук, а трое защитили докторские диссертации.

Про «домашний» семинар Таисии Михайловны ходили легенды: в своей квартире на протяжении многих лет она обсуждала с коллегами и учениками проблемы социально-экономической истории России. Дом 26 по улице Ленина на Петроградской стороне хорошо знали и в северной столице, и за её пределами. Её гостей каждый раз встречал большой стол в просторной гостиной, на котором в огромном количестве лежали книги, рукописи, письма, копии архивных документов и другие бумаги. Интересная беседа неизменно сопровождалась вкусным угощением. Посетитель, особенно пытливый студент или аспирант, нередко получал на память полезный подарок — книгу или номер научного журнала со статьёй на интересующую его тему. Неутомимая рассказчица, любительница путешествий, тонкий знаток литературы, музыки и живописи, Т.М. Китанина очаровывала своих восхищённых слушателей, узнававших от неё забытые уже обстоятельства минувших событий, увлекательные детали жизни и творчества знаменитых учёных и государственных деятелей.

В памяти коллег, учеников и всех, кому довелось общаться с Таисией Михайловной Китаниной, она навсегда останется неординарным и необыкновенно симпатичным человеком, яркой личностью, беззаветно преданной исторической науке.

А.С. Минаков